

Tns
ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΕΥΘΥΜΙΑΔΟΥ
deftimiadou@ethnos.gr

Το ποσό των 241 εκατ. ευρώ αναμένεται να διεκδικήσει η κυβέρνηση από 270 φαρμακευτικές εταιρείες, αφού θεωρεί ότι για το χρονικό διάστημα 2006-2010, οπότε δραστηριοποιούνταν στη χώρα μας, έπρεπε να είχαν αποδώσει τα χρήματα στο Δημόσιο με τη μορφή της υποχρεωτικής έκπτωσης (rebate), αλλά ουδείς από τους τότε κυβερνώντες τα ζήτησε.

Γι' αυτό το επόμενο διάστημα αναμένεται να προωθηθεί ειδική νομοθετική ρύθμιση που θα επιβάλλει την επιστροφή των χρημάτων από τις φαρμακευτικές εταιρείες για την εξεταζόμενη χρονική περίοδο διακυβέρνησης της ΝΔ, με ένα μικρό διάστημα του ΠΑΣΟΚ

ΥΓΕΙΑ

(από τον Οκτώβριο του 2009 και μετά). Η νομοθετική ρύθμιση αναμένεται να περιγράφει τη διαδικασία είσπραξης των ποσών με τον τρόπο που γίνεται και σήμερα (μέσω ΕΟΠΥΥ) και με τη δυνατότητα συμψηφισμού των ποσών.

Οι τρεις εμπλεκόμενοι υπουργοί, δηλαδή η υπουργός Εργασίας Εφη Ακτσιόγλου, ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός και ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Παύλος Πολάκης, σε έκτακτη συνέντευξη Τύπου χθες το μεσημέρι κατήγγειλαν το θέμα, κάνοντας λόγο για σκάνδαλο που βαραίνει τις κυβερνήσεις και τους υπουργούς εκείνης της περιόδου.

Σύμφωνα με τις καταγγελίες, πρόκειται για το σύστημα των υποχρεωτικών εκπτώσεων που κάνουν και σήμερα οι φαρμακοβιομηχανίες προς τον ΕΟΠΥΥ, αλλά εκείνη την περίοδο η αρμοδιότητα των φαρμάκων ανήκε στο υπουργείο Εργασίας.

Προκαταρκτική εξέταση

Η υπόθεση αποκαλύφθηκε, κατά τους υπουργούς, στο πλαίσιο της προκαταρκτικής εξέτασης από τη γενική επιθεωρήτρια Δημόσιας Διοίκησης προς τις υπηρεσίες του υπουργείου Εργασίας, η οποία διερευνά το θέμα των φαρμάκων. Οι φαρμακευτικές εταιρείες, από την άλλη, παρακολουθούν «μουδιασμένες» τις εξελίξεις, καθώς δεν είχαν γνώση για οικονομικές εκκρεμότητες προς το ελληνικό Δημόσιο.

Με βάση τα όσα κατήγγειλαν πάντως οι τρεις υπουργοί, φαίνεται ότι υπήρξαν παραλείψεις και μη διεκδίκηση των χρημάτων, γεγονός που χαρακτηρίστηκε ως «δωράκι» προς τις φαρμακευτικές εταιρείες από τις τότε κυβερνήσεις.

Ειδικότερα, όπως προκύπτει από τις καταγγελίες, για την περίοδο 2006-2010 το ελληνικό Δημόσιο δεν εισέπραξε ποσό συνολικού ύψους 241 εκατ. ευρώ που δικαιούνταν και το οποίο επιμερίζεται ως εξής:

- Για τα έτη 2006-2007 τα ποσά δεν εισπράχθηκαν από τις φαρμακευτικές εταιρείες διότι η σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) που καθόριζε τις οφειλές ακυρώθηκε αργότερα από το Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣΕΤ) για

τυπικούς λόγους, έπειτα από προσφυγή των φαρμακευτικών εταιρειών. Το ελληνικό Δημόσιο ουδέποτε εξέδωσε νέα υπουργική απόφαση, παρότι όφειλε να το πράξει, με αποτέλεσμα τα ποσά της περιόδου εκείνης να μην εισπραχθούν ποτέ. Τα συνολικά οφειλόμενα

Το επόμενο διάστημα θα προωθηθεί ειδική νομοθετική ρύθμιση που θα επιβάλλει την επιστροφή των χρημάτων

ποσά της περιόδου 2006-2007 ήταν ύψους 134.400.000 ευρώ.

- Για το έτος 2008 δεν εκδόθηκε ποτέ ΚΥΑ, με αποτέλεσμα να μην εισπραχθεί ούτε ένα ευρώ που το Δημόσιο δικαιούνταν να λάβει από το rebate.

- Για την περίοδο 2009-2010 διαπιστώθηκε ότι, αν και καθορίστηκαν οι

οφειλές, με βάση νεότερο νόμο και νέα ΚΥΑ, ορισμένα ποσά εξ αυτών ούτε εισπράχθηκαν ούτε βεβαιώθηκαν στην Εφορία ως οφειλές των εταιρειών που δεν κατέβαλαν αυτά που όφειλαν. Να σημειωθεί ότι η κυβέρνηση για τα έτη 2009-2010 έχει προχωρήσει ήδη στη βεβαίωση στην Εφορία των ποσών του rebate τα οποία δεν είχαν εισπραχθεί και ούτε είχαν βεβαιωθεί ως οφειλόμενα.

Οι φαρμακευτικές εταιρείες πάντως, οι οποίες ενημερώθηκαν από την ηγεσία του υπουργείου Υγείας για το θέμα, διερευνούν το θέμα αναζητώντας στοιχεία για τα προηγούμενα έτη.

Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ), Ολύμπιος Παπαδημητρίου, σημειώνει στο «Εθνος»: «Δεν υπάρχουν ποσά που έχουν καταλογιστεί και δεν πληρώθη-

καν. Αρα, η όποια αβλεψία δεν είναι δικό μας θέμα. Ωστόσο, πώς μια χώρα που θέλει να προσελκύσει ξένες επενδύσεις επιχειρεί να διεκδικήσει ποσά που προέρχονται 12 και 13 χρόνια πίσω;» ●

ΤΟ ΚΙΝΑΛ ΚΑΙ Η «ΣΤΟΧΟΠΟΙΗΣΗ»

Απαντώντας στα όσα δήλωσαν οι τρεις υπουργοί για το θέμα των φαρμάκων, το Κίνημα Αλλαγής αναφέρει: «Η κυβέρνηση εξακολουθεί την προσφιλή τακτική της στοχοποίησης των πολιτικών αντιπάλων της, και μάλιστα αρνείται επίμονα να αναγνωρίσει τις θετικές παρεμβάσεις των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ μετά το 2009. Εάν οι σημερινοί κυβερνώντες είχαν τη στοιχειώδη γενναιότητα, θα έπρεπε να παραδεχθούν ότι την περίοδο 2009-2011 εισπράχθηκαν 216 εκατ. ευρώ και συμψηφίστηκαν άλλα 171 εκατ. ευρώ με οφειλές των νοσοκομείων, δηλαδή σύνολο 387 εκατ. ευρώ».

Καταγγελίες για «δώρο» ύψους 241 εκατ. ευρώ

Ευθύνες στις κυβερνήσεις της περιόδου 2006-2010 καταλογίζουν οι ηγεσίες των υπουργείων Εργασίας και Υγείας για χρήματα τα οποία δεν διεκδίκησαν από 270 φαρμακευτικές εταιρείες



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

SOOC/NIKOS LIBERTAS

Για σκάνδαλο έκαναν λόγο οι τρεις υπουργοί κατά τη χθεσινή κοινή συνέντευξη Τύπου